

# ЗАГУ НАУКУ

ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

## Почему мы тормознулись

В течение трех недель в типографии "АГУ" не выходили газеты, печатающиеся офсетным способом. В том числе и ваша "ЗН", уважаемый читатель. 15-й номер лежал в виде фотоформы, полностью подготовленный для печати, с 16 апреля. Редакция была беспыльна что-либо предприняла: если у типографии нет необходимых материалов (в данном конкретном случае пластин "Роминал"), то у нас - тем более. Кстати,

пластин нет до сих пор. Нам предложили пока выпускать газету на 8 полосах способом высокой печати.

Печальный опыт говорит о том, что в будущем подобные срывы отнюдь не исключены. В другой раз вдруг неожиданно кончится краска. Или бумага. Или электрчество...

И все же мы рады новой встрече с вами!

РЕДАКЦИЯ "ЗН".

вой люди, университет

## ТАК ЖИТЬ МОЖНО!



Леса разошлись вовсю, а вместе с ними и некоторые шутники. Просьба не относиться серьезно к предложеному ниже дружескому приглашению. Автор его - человек с огромным чувством юмора, как, прочем, и вы.

Я пережил трех начальников комитета ВЛКСМ. Последнего, правда, сейчас уже именуют Председателем Исполкома Союза студентов ГУ.

Тогда тихло, а где мыло - просят разобраться читателям. Один из них начальник комсомола ныне идет в краевую прокуратуру, друг - на должности зам. юридического отдела городской администрации. Третий грызет грани науки в архиве на Неве.

А обаятельно уставшие лица четвертого начальника вы можете увидеть в аудитории 411-го корпуса АГУ, где на Димитрова. Зовут его, как же догадалось большинство читателей, Анатолий Станиславович Савенок. Он - представитель новой и следующей волны славной горнотехнической комсомола.

Анатолия Савенка за всю его долгую комсомольскую жизнь отличали строгая пунктуальность, обязательность и деловитость. Нужно сказать, что обаяние его тоже некоторым образом возросло.

При Анатолии Савенке комитет комсомола перестраивался много-кратно. Первым делом А. Савенок обставил дверьми, вторым - повесил табличку с наименованием должности, третьим - посадил секретаршу, чего не было во времена зебуленовой комсомольской юности, четвертым - заказал фирменные бланки нескольких сортов, ряд печатей и штампов для всех случаев канцелярской жизни, пятым - стал обладателем визитных карточек с огромным первичным должностным, шестым - занял лучший в университете канцелярско-писчий набор, седьмым - добился того, что ходильники в его кабинете никогда не бывали пустыми, что является предметом жгучей зависти со стороны отдельных представителей ректората, восьмым - заплатил в многочисленных скрытых от глаз непосвященных сейфах секретные документы СС, девятым - умудрился стать обладателем такого количества связок в городе, которых не имели все его предшественники, вместе взятые.

Бедные перегородки в комитете комсомола Анатолий Станиславович менял три раза, не зная, на выходе из которой будто бы сделать вход. Раньше не было понятия "кабинет главы комсомола". За стойкой стояла девочка, народ ходил туда-сюда. Теперь стойки нет, вторую дверь забыли, на ее месте сейчас стоит ходильник "Смоленск-3-е". Секретарши меняются, как перчатки. А кабинет главы увеличился до небольших размеров, что, очевид-

но, идет на пользу делу защиты студенческих масс в период перехода к рыночной экономике.

Надо сказать, что функции А. С. кардинально отличаются от функций предшественников, которые склоняли студенческие массы на коммунистические субботники, акции протеста против политики Пинского, Шамира и компании, а также выколачивали членские взносы из пасты.

Попутно при них пышным цветом цвела самодеятельность и немного ревился бизнес. Сейчас любимое детище А. С. - СС АГУ - занимается бизнесом, чуть-чуть - художественной самодеятельностью и является чем-то вроде противовеса между ректоратом, студклубом, интерклубом и прочими образованием.

Хорошо это или плохо? Трудно судить. Времена меняются, и А. С. меняется вместе с ними.

Ан. Ст. не хуже и не лучше. Он такой, каким должен быть в настоящие времена. Во всяком случае, бардак в нынешнем СС заголову меньше, чем в развеселое комсомольское время. И делать А. Ст. старается, по крайней мере, то, что может сделать. Если у кого-то есть какая-то идея, можете прийти и проверить мои слова.

Гонорар прошу перечислить в фонд вымирающих животных Австралии.

О. КОРНЕЙЧУК,  
народный депутат.

ОТ "ЗН": пока газета не выходит, в кабинете Анатолия Станиславовича произошла еще одна перестройка. Там появились новые обои, а в перспективе - лампочки.

А говорят,  
что доктором  
быть  
не престижно!

Глава краевой администрации В. Раифинский подписал документ "О кадровом обеспечении научно-образовательного потенциала Алтайского края".

Предусматривается докторам наук и профессорам предоставление права на улучшение жилищных условий при обеспечении на одного члена семьи 12 и менее кв. м. по полезной площади. Вузам, организациям и учреждениям разрешается при предоставлении квартир выделить доктору наук дополнительную площадь до 20 кв. м. С целью улучшения жилищных условий и приближения к месту работы и центру города можно проводить обмен квартир для докторов наук. Алтайскому сбербанку на основании Постановления Правительства России № 40 от 14.12.91 "Об увеличении объемов жилищного строительства с привлечением средств населения, предприятий и организаций" рекомендовано на договорной основе с Алтайским научно-образовательным комплексом "предоставлять докторам наук и профессорам кредит, по мере необходимости частями, для строительства жилого дома в размере до 75% его стоимости сроком на 20 лет. При этом предусматривается из внебюджетных фондов администраций городов погашение процента от кредита и частичное погашение ссуд для конкретных специалистов высшей квалификации, представляемых Алтайским научно-образовательным комплексом".

Администрациям городов края рекомендовано предусматривать финансирование объектов социальной сферы и инженерной инфраструктуры на отводимых под индивидуальное строительство участках для профессорско-преподавательского состава и сотрудников вузов из внебюджетных фондов администраций городов.

Комитету Администрации края по земельной реформе предписано предусмотреть выделение в 1992 году Алтайскому научно-образовательному комплексу участка в 10 га под индивидуальное строительство.

И еще: доктору наук предоставляется право один раз в десять лет приобрести автомобиль по ценам поставщика. С одним, впрочем, условием - при сохранении фондов администрации края.

## Конспект недели

В актовом зале АГУ состоялась очередная встреча старост группы и факультетов с проректором по учебной работе С. Щегловым, на которой университетская общественность была проинформирована о последних событиях в жизни университета.

Одним из главнейших событий для многих различных студентов АГУ стало получение денег - стипендий. Держа в руках недавно отштампованные тысячу рублей (размеры стипендий колебались в пределах 960-1300 рублей и включали в себя давнишние долги, надбавки и т.д.), многие студенты озабоченно почесывали в затылке: на что же потратить свалившееся, как снег на голову, богатство.

За беспорядки, учиненные во время выдачи последней стипендии, студентов ожидают не только наказание штрафом, как это водится у казаков, а новый порядок получения стипендий. Отныне, в первый день выдачи жалованья, кассир буде беспокоить только учащиеся второй смены, а во второй день - студенты, занимающиеся с утра.

"Физкультура" - могут восхлипнуть старшекурсники университета: физоспитание переведется на факультетскую основу. Традиционные перспективы студентов I и II курсов более прозаичны: физоспитание - по прежнему, судя по всему, обязательный характер с получением зачета.

В отличие от предыдущих лет, традиционного весеннего субботника в АГУ не планировалось, не намечалось и не состоялось. К наведению порядка в корпусах и на отведенных территориях факультеты приступили самостоятельно, в удобное для них время. Взятый Российской курс на "канализацию" нашел горячий отклик в лице студентов, работающих при наведении порядка в собственном доме не на голову, а за деньги, выделенные администрацией вуза.

По уточненным данным, с 1 января этого года на полях "ожесточенных сражений" между студентами и преподавателями вуза в неравной борьбе "пала" 124 студента. Вместе с тем, зимнюю сессию умудрились сдать на "отлично" 255 из 3102 студентов дневного отделения.

В одном из номеров "ЗН" мы сообщали, что городская администрация проводила благотворительную акцию для отдельчиков АГУ, обеспечив им призывку в стипендии в размере по 600 рублей каждому. Не осталась в долгу и краевая администрация, передавшая городскую как по количеству, так и по размерам выделенных стипендий. Ученому Совету университета и СС предстоит теперь "поломать" голову над тем, как из кандидатов отдельчиков определить трех самых достойных по 600 рублей на братва - это не то, что по 600.

Как стало известно из достоверных источников, на сегодняшний день в АГУ учится 38 "отличников". В зачетах этих студентов (с I по IV курсы) нет ни одной четверки!

В невыгодном положении оказались нынче студенты-договорники вуза. Если их хотят оставить в АГУ на набор, получают всевозможные надбавки и доплаты к стипендии из госбюджета, то договорники сидят ниоткуда.

В "верхах" принято решение, уравнивающее всех граждан СНГ в правах при поступлении в вузы. Уравнивания не касается граждан Азербайджана, Молдавии и Прибалтики. Однако студенты, которые уже обучаются в вузах - могут быть сплошной платы за обучение с них взиматься не будет. Это относится и к абитуриентам - детям военнослужащих, проходящих службу в Азербайджане, Молдавии и Прибалтике.

Определены конторальные цифры по набору в университет на следующий учебный год. Так, ряды историков, филологов, биологов, социологов, химиков и географов должны пополниться на 30 человек, математиков - на 75 физиков и юристов - на 100, экономистов - на 130 человек.

Беспокойство и тревогу вызывает у администрации вуза процветающая в университете "уголовница" - кражи (начали воровать даже пары), порча имущества. Чтобы положить конец торжествующему беспределу, вполне резонно создать университетскую службу безопасности или дружину.

В стадии завершения находится рассмотрение вопроса о переходе на подготовку в стенах алма-матер бакалавров и магистров. Принят в этом участие изъянки практически все факультеты вуза. Возможно, ряд факультетов перейдет на 4-летний цикл обучения.

## УНИВЕРСИТЕТСКИЙ ЛИКБЕЗ

# МЕТОДИКА ГАРВАРДА НА АЛТАЕ

Только не пугайтесь радиофизикой с радио-техникой! Радиофизика - это обширная отрасль физической науки со множеством направлений, которые пересекаются, например, с астрономией и биологией, географией и метеорологией. Радиоволны проникают в клубини космоса и недра Земли, легче человеческий организм. Наш мир просто купается в них.

- Сергей Александрович, расскажите об истории создания вашей кафедры.

Регины нуждались в специалистах нашего профиля. И, начиная с 1984 года, на факультете была введена специализация по радиофизике. В определенной мере мы рисковали: начинать на пустом месте, не было даже осциллографов. В некотором смысле это была авантюра. Но за качественную подготовку надо платить. И если мы будем экономить на этом, то ничего не достигнем.

- Какие специализации имеются на кафедре?

Существует прикладная специализация по микроЭВМ, которая отвечает интересам рынка и твердена надувно.

Вторая специализация - более научная - физические основы дистанционного зондирования окружающей среды. Она связана с исследованием состояния земных покровов с орбитальных аппаратов.

- Какими научными результатами может похвастать ваша кафедра?

Основное направление, инициатором которого является В. Л. Миронов, - аэрокосмическое зондирование окружающей среды. Исследуют почвенно-растительные покровы Алтая, следим за изменением физических характеристик почвы, используя разработанные нами методики. По научной работе связаны с институтом радиотехники и электроники Российской Академии наук - ведущим в своем штат шестерых будущих выпускников. Они еще не защитили дипломы, но уже работают.

Возникает необходимость в мобильности всей нашей подготовки. Раньше как было: написали дополнение к учебному плану, подготвили методики, перечень спецкурсов, подсчитали количество часов - и все идет спокойно. Теперь же если общеобразовательные курсы можно оставить, то спецкурсы и спецсеминары придется применять в зависимости от спроса, шире использовать обучение по индивидуальному плану. И еще: раньше студент заходил в лабораторию, имел перед собой макеты и приборы, и пользовался указаниями методиков: делай раз, делай два... Сияя график, сдал результаты преподавателю - и все. Но когда человек придет на производство, никто ему не даст методичек. Сейчас наши студенты, например, проходят радиотехнические практики. Само собирают пакет, т. е. приобретают необходимые практические навыки. Мы, не изобретаем велосипед: если за основу методику Гарвардского уни-

- потребность в радиофизиках велика. Чем же тогда объяснить непопулярность вашей кафедры среди абитуриентов?

- Ее знаете, я сам мужаюсь эти вопросом. Справившись многих ребят, но разумительного ответа так и не услышал. Чеше пово-

в 1987 году, когда была создана кафедра радиофизики, мало кто предполагал, что через 3 года наши специалисты будут участвовать в международной космической программе "Природа", затрагивающей широкий круг проблем. Наш собеседник - заведующий кафедрой радиофизики и электроники, кандидат физико-математических наук С. А. КОМАРОВ.

Вероятно, Переняли ее с рята о сложности обучения, расчетом на наши условия и получаемые неплохие результаты. Конечно, это требует дополнительных материальных затрат на детали и восстановление лабораторной базы. Но за качественную подготовку надо платить. И если мы будем экономить на этом, то ничего не достигнем.

- Куда идут подготовленные вами специалисты?

Выпускников было не так уж много - всего 44. Часть из них работает на заводах, часть осталась на кафедре, часть - в АГУ. В прошлом году два наших выпускника были направлены в Новосибирский институт ядерной физики Сибирского отделения РАН.

- Многие кафедры занимаются сейчас улучшением своего финансового положения...

- Особо мы этим не увлекаемся, хотя иногда ремонтируем вычислительную технику, организуем платные курсы по обучению компьютерной грамотности. Продолжим занятия в платном коллеже.

Какова система подготовки на кафедре?

- Мы пытаемся работать на рынке труда, отдаляем дань техническому приложению, но тем не менее пытаемся дать и фундаментальную базу. Печально, что предпочтение отдается узким специалистам, которые могут сразу войти в обиход, приоритет получает не качество.

- Если уж речь зашла о качестве, много ли вы отчисляете не успевающих студентов?

- Довольно много. Не все выдерживают наши нагрузки. Школьная подготовка очень слабая - вот, скажем, ответ на вопрос о поступлении к нам: многие просто боятся. Такой прессинг как университетское образование - далеко не всем под силу, особенно сейчас, когда мы применяем гарвардскую методику. Но если студент пройдет через этот "шкодлер", значит, он что-то может.

- Сейчас много говорят о предстоящей аттестации вузов, о возможном закрытии некоторых кафедр...

- Во-первых, покажем - увидим. Во-вторых, я не думаю, что нас закроют. Мы делаем все, что возможно. По крайней мере я могу твердо сказать, что мы не будем строить перед аттестацией потоки деревни.

Интервью брали  
В. РЕЙМЕР, С. ШТИН.

## В ПОЛКУ ОТДЕЛЕНИЙ ПРИБЫЛО

21 апреля на филологическом факультете состоялось собрание инновационной группы, которая управляла Алтайским отделением Российского центра искусств им. В. М. Шукшина. Председателем отделения избран декан ФилФ А. А. Чувакин.

Цель центра - пропаганда творческого наследия писателя, киноактера, режиссера - нашего земляка. Председателем отделения избран декан ФилФ А. А. Чувакин.

В свое время о необходимости открытия университета на Алтае шли оживленные дискуссии. Одни говорили - "дело наудуманое", другие - "вопрос на зрен". Третьи указывали на амбиции первого секретаря крайкома Георгия Четвертого: намекали на волонтеризм Брежнева. Правда же заключается в том, что в конце 60-х годов потребность в открытии университета ощущалась все острее, и острее. Кафедральный потенциал края его возможностям не соответствовал. Специалистов высшим образованием (на 1 тыс. населения) было вдвое меньше, чем в среднем по России и стране. Особенно остро ощущалась нужда в специалистах широкого профиля, которых готовят университет.

Все попытки реализации этой идеи затягивались на упорные споры и интриги. Прежде всего со стороны краевого министерства. ЦК КПСС категорически не находили Молдавию, ходило мнение, что в крае нет высококвалифицированных специалистов, направляемых из других областей, через 2-3 года уезжали. Удержать было нечем: неразвитая инфраструктура жила самими катастрофически жаждущими знаний людьми. Тогда и края все-таки аграрный, а, значит, обреченный на бедность. Но недором говорят: води камень - точит...

И вот 72-й год. На Алтае - небывалый урожай. В августе приезжал лично Леонид Брежнев. Генеральный секретарь вручил вожаку Сибири. По поводу своего визита, рисуясь, заметил: "Мне это ничего не стоит, потому что я нахожусь в отпуске". И поражен был Леонид Ильинич тем, что здесь, на Алтае, мало к нему поступило просов: "Я очень удивлялся зрелости вашего народа. В других местах, прямо у трапа самолета, подают много петиций, писем, вовремящаются изъявления настроения: дай, дай, А у вас нет?". Вспоминавшим моментом, уже перед отлетом, Георгий сделал умный тактический ход: "Есть у нас и проблемы, и трудности, Леонид Ильин. Может быть, больше, чем у других. Но мы видим, что и ЦК и Совмин нам стараются помочь. У нас к вам однажды пришло предложение открыть университет. На мой век он, может и не нужен, но ведь потомки планируют нам в спину". Докладывая в Потицбюро об итогах поездки, Брежнев сказал: "Думаю, Георгия надеялся поддержать".

И.. машина заработала, несмотря на некоторые сопротивления со стороны министерства: "Вы скажите в каждом сельсовете будет открытое книгохранилище".

Последовали члены постановлений: секретари ЦК, бывший крайкома и крайкомом, Совмина СССР и РСФСР.

Наконец, вышел приказ министра об организации АГУ. В конце мая первым ректором назначен Василий Иванович Невзоров. 12 июня приказом министра утвержден проректором по научной и учебной работе Александр Павлович Бородавкин.

На Алтае открытие университета стало главным событием 1973 года. За три месяца нужно было сформировать профессорско-преподавательский коллектив, создать базу, библиотеку, решить огромное количество хозяйственных проблем. В отличие от других университетов, организованных на базе пединститутов, АГУ создавалась на чистом месте. Были в этом и плюсы, и минусы. С одной стороны, это давало возможность комплексовать коллектива сразу подъемом с опыта университетской работы, которые привнесут особые традиции, творческий дух научного поиска. Такой курс и был взят. Минус же состоял в том, что у нас не было ни кола, ни двора.

Решением крайкома университету передали химкорпус политехнического - два этажа (ремонтируйте), а коробку, спортинвентарь, ткани, оборудование для буфета и столовой, радиоаппаратуру, фотолабораторию. В это незабываемое лето было создано - на волне энтузиазма - столовка, что в обычных условиях не всегда удается и за 2-3 года.

И сейчас еще остаются противники

открытия университета в Сибири. Тема

менее Алтайского университета состо-

ится, и спор о том, нужно или не нужно

было его создавать, разрешена

уже давно.

Надо было успеть за 3 месяца произвести внутреннюю перепланировку, достроить, оснастить оба корпуса мебелью, оборудованием.

Самое трудное, как всегда, - это кадры. Где же их взять? Единственный оператор был юношеский факультет Томского университета, который вошел в состав АГУ. Сверху было рекомендовано: другие вузы края не оговаривали. Хотя, по-видимому, там было немногим. Решено было приглашать преподавателей из ведущих университетов. Скажем, Томский отличался великолепной исторической, филологической школами, в Новосибирский славился физиками, математиками - звали их. Понятно распространялся и на другие вузы страны. Первыми приехали профессора А. П. Бородавкин, сыгравший огромную роль в становлении университета, И. А. Воробьев, Л. А. Першина.

Всего было создано 9 кафедр. В числе первопроходцев были зав. кафедрой Э. Кашинский, П. П. Костенок, Д. Я. Зеягин, Е. Н. Тихонов, Ю. Н. Гавло, Г. В. Мищенко, доценты А. В. Шестаков, В. В. Ульянин, В. К. Гавло, преподаватели А. П. Власов, В. П. Колесов, В. В. Тихонов, А. С. Шемякин. Приехали ночью вагоны с мебелью. Кому разгрузить? Естественно, ректор, проректор, несколько преподавателей. Были: "Ребята! Не езжайте!"

Вспоминает В. И. Невзоров:

- Было ли страшно? Да. Помню, один из замов министра на коллегии сказал: "Не тушуйся, Василий Иванович, возвращайся в историю как первый ректор", на что я ответил: "Моя главная задача не о том, чтобы войти в историю, а чтобы не всплынуть в историю с университетом". И надо мной постоянно висел демократический ответственности за то, что если я сорвусь как ректор, то сперочу дверь в историю. Поэтому годы гонялись за мной. Все в том числе и студенты первого набора, осознавали это. Понимали, что они помощники края, краинсполкома, кадровую проблему решить было не удалось. С самого первого дня открытия университета ему доверились самые лучшие квартиры в Барнауле. Сейчас модно критиковать парашютацию. Я не отношусь к людям, которые ее оправдывают, но не поддерживал ее. Кто же не признает, что без помощи краинсполкома, краинсполкома кадровую проблему решить было не удалось. Я был утверждён на посту ректора, было ясно, что краинсполком принял решение о том, чтобы в течение трех месяцев я совершил этот пост с должностью зам. отв. по науке КК КПСС. Это помогало быстро решать любые вопросы.

Еженедельно Невзоров доказывал первому, что сделано, какие есть проблемы. И тут же Георгий отдавал указания. На карту была поставлена часть Алтая. Противники создания АГУ в Москве остались. И если бы 1 сентября открытие его не удалось "в вехах", Алтай бы назвали краем авантюристов.

Можно ли было отложить открытие университета на 1974 год? В принципе, да. Но... Помимо Орзули в 1973 году приехал министр культуры СССР империю, подметив характерную деталь: даже прошлое было в ней непредсказуемым, не говоря уже о будущем. Это хорошо понимали отцы-основатели АГУ: ситуация в 1974-м могла измениться.

Многие предприятия и организации края были обложены "данью". Каждые 10 дней всем руководителям собирали краевые "ребячьи" отчеты о своем производстве: ткани, оборудование для буфета и столовой, радиоаппаратуру, фотолабораторию. В это незабываемое лето было создано - на волне энтузиазма - столовка, что в обычных условиях не всегда удается и за 2-3 года.

И сейчас еще остаются противники

открытия университета в Сибири. Тема

менее Алтайского университета состо-

ится, и спор о том, нужно или не нужно

было его создавать, разрешена

сегодня учатся юристы и экономисты.

С. ЗЮЗИН,  
В. КЛИМЕНКО.



Фотоархив АГУ

## Алладин принес волшебные вести

В предыдущем номере "ЗН" мы уже сообщали о том, что правительство Канады утвердило программу международного сотрудничества Алтайского государственного университета и университета Альберты. О том, как завязалось сотрудничество, каковы его дальнейшие перспективы, мы попросили рассказать доктора социологических наук, профессора С. И. ГРИГОРЬЕВА.

В 1990 году, на международном симпозиуме в Кракове, наша делегация повстречалась с делегацией университета Альберты, которую возглавлял доктор социологии Ибрагим Алладин — ассоциированный директор Фонда образования университета. Мы договорились о сотрудничестве, состоялись соглашения, намечены перспективы обмена делегациями.

Результатом обмена стало более основательное соглашение о сотрудничестве в сфере освоения новых технологий образования, в деле проведения совместных исследований в области политического и образовательного развития в современных многонациональных обществах. Достигнута также договоренность о визите ректора нашего университета, члена-корреспондента Российской Академии Наук В. Л. Миронова в г. Эдмонтон для обсуждения перспектив расширения сотрудничества двух университетов в новых областях науки и образования. Университет Альберты, который является одним из наиболее крупных в Канаде (занимает третью строку в "таблице о рангах"), обещал нам оказать содействие в подготовке и переводе преподавателей по новым технологиям образования, вывел нас на интересующие связи с университетом г. Миннесота, г. Калгари (пожалуй, там один из сильнейших в Канаде и Северной Америке факультет социальной работы). Словом, помимо Альберты, у нас заявлялся довольно активное сотрудничество с тремя канадскими городами: Калгари, Эдмонтоном и Миннесотой [центром социокультурных исследований Миннесотского университета]. Заявившийся контакт способствует освоению нами английской литературы по проблемам социологии образования, организации образования, социальной работе и вообще, социокультурных процессов современного мира. Сейчас мы уже получаем посылки с книгами, с будущего учебного года имеем возможность обменяться студентами и преподавателями.

Решение канадского правительства, о котором нам сообщили доктор И. Алладин, открывает перед отделением социологии Учебно-научно-производственного комплекса "Социология, психология и социальная работа" хорошие перспективы с точки зрения конвертируемости дипломов наших выпускников, преподавателей преподавательских кадров и укрепления материальной базы, повышения качества обучения студентов, создания новых возможностей для такого образования. В то же время это решение обязывает нас очень корректно и активно поработать с тем, чтобы сотрудничество, складывающееся между двумя вузами, было обеспечено и с нашей стороны. Всюкую договоренность надо активнейшим образом отрабатывать. В том числе, чтобы каждое из трех союзников — поскольку у каждого из нас ничего не делается; для того, чтобы получить поддержку, результаты сотрудничества, наконец, усыпили многих, финансовая и материально-техническая поддержка наших программ сотрудничества с зарубежными вузами.

**Наши "за будущим"**

## ЕЩЕ ЕСТЬ ЛЮДИ, КОТОРЫМ ДЫМ ОТЕЧЕСТВА СЛАДОК

Перевалившие за кордон в первый раз возвращаются оттуда с обалдевшими от увиденного глазами. Молочные реки и кисельные берега развитых капиталистов — зрелице не для слабонервных россиян.

Но есть люди, способные на трезую оценку. Для доцента кафедры иностранных языков И. П. САВИЦКОГО знакомство с "загуборем" началось еще в студенческой пору, когда он учился в Ленинградском университете. С тех пор Савицкий посещает Германию с завидной регулярностью. Последний раз он был там на курсах повышения квалификации преподавателей немецкого языка приглашению "Союза немцев за рубежом" (VDA).

Иван Петрович, в последнее время ползучий своеобразный первогерцог из известным выражением "Дранг нах Остен". Многие спят и видят себя в любом краю, кроме "страны дураков". И однажды из самых возможных земель предстаётся Германия. Но так ли уж там хорошо?

Эйфория, возникшая после падения берлинской стены, прошла. Немцы взлагали много надежд на объединение, полагая, что через 2-3 года все наладится. Но экономика ГДР, сориентированная на сопреды, оказалась никому не нужной. Много безработных. Немцы бывшей ГДР недовольны: деньги, полученные в результате обмена марок, закончились. А у тех, кто работает (в основном, в сфере обслуживания), зарплата в 1,5 раза меньше, чем в западных землях.

У многих возникает вопрос: не было ли объединение преждевременным. Даже в среде молодежи из восточной Германии стали раздаваться голоса: может быть надо было реформировать то, что имели? Ворчали пенсионеры: мы никому не

нужны, на нашу пенсию прожить невозможно.

Многие проблемы с немцами из восточной Европы. По 117-й статье Конституции каждый немец, живущий за пределами страны, имеет право переехать на постоянное место жительства в Германию. Переселенцам тоже нужно давать жилье, работу. А денег у правительства не хватает.

Возникает социальное недовольство. "Коренное" население, особенно на Востоке, с недовольством, в то и презрением относится к приезжающим.

Немцы из бывшего СССР воспринимают там как русских. Живут они обособленно от соседей. Стотысяч-

ных немцами в этих семьях способны стать только дети.

Увеличились цены на продукты, бензин, другие услуги, на 6-7% подскочила плата за жилье.

Тем не менее Германия предоставила нам наибольший кредит из всех западных стран.

Ко мне обращались люди: что можно положить в Россию? А ведь многие немецкие семьи сами нуждаются в материальной поддержке. К примеру, не все в состоянии купить дорогое детское одежду, берут у кого-то напрокат.

И все же немцы пытаются нам помочь. "Союз немцев за рубежом" специально даже построил складские помещения (эта организация помогает только немцам нашей страны).

Недавно в "Комсомольской правде" прошел весьма интересный материал нашего земляка В. Горлова о Югославии. Сербы предсматривают, кому выбросятся в общий германский обмен. Германо-славян-

ские противостояние было, есть и будет.

Мир изменился.

Стало больше контактов не только на уровне правительства, но и между простыми людьми.

Немцы мне "неоднократно говорили": "Мы

чувствуем вас в своих вратах.

Нам нужен мир".

На немцев можна положиться. Для них русские — великая нация. Даже невизира на нашу нищету.

Многие умные головы уверяют, что рынок вернет нас в лоно цивилизации. И в этом дружном хоре словесный почти не слышны предостережения писателей-мигрантов Максимова и Зиновьева.

— Капиталистическая

система хороша, когда

есть деньги и есть ра-

бота. Там можно раз-

вернуться. Если хочешь

открыть свое дело, ни-

каких препон не будет.

Идешь в магистрат,

представляешь документы — и все решается

в считанные минуты, ра-

ботай!

Но помогать тебе ни-

кто не будет. Немцы

называют свое общество "обществом покоя". Люди, работаю-

щие в одной организации, могут выживать друг друга, дабы сохранить рабочее место. А пособие по безработице — веши малоприятная.

Отношения между людьми гораздо жестче. В гости почти не ходят, никаких разносов, как у нас, никаких совместных мероприятий на работе (вроде дня рождения у сослуживца). Родители детям не помогают, родственники друг с другом почти не общаются.

Кстати, у восточных немцев чувство коллектизма еще не выветрилось.

— Уходя от своего будущего к обществу равных возможностей, что мы должны забыть с собой?

— Опыт более откровенных человеческих отношений. Помогать ближнему. Там все можно купить и все продать: и вещь, и тепло, и ум, и общество. Западное общество не такое чистое и девственное, как наше. Мы еще много веши стыдимся.

Отчуждение, какое наблюдалось на Западе, страшно: Ты НИКОМУ НЕ НУЖЕН. Чтобы не

было тайного соревнования: сосед купил новую машину, и мне надо, иначе буду человеком второго сорта.

— Но ведь есть еще

Бог. В нем, во мнении алтайского проповедника Игнатия Лапкина, спасение для русского человека. Как в Германии уживаются рынок и религия!

— Религия существует скорее как дань прошлому, традиции. Красивые старинные церкви заполняются только во время больших религиозных праздников, в таком, в основном, пустоту. Общение с Богом делает человека чище, но все остальное зависит от самого человека.

— Допустим, Вам предлагаю в Германии высокоплатящую работу, приличную квартиру — останется там жить?

— Нет! Года 2-3 подготовят бы... Я учился в ГДР 5 лет, и меня, перед каникулами, особенно, всегда тянули домой.

Не хочу сказать, что я патриот, высокими словами люблю, но... Первое время за границей все хорошо, а потом надоедает, к тому же не забываете о чисто русской чарте — настольки. Здесь — хоть и грязно, и ничего нет — но это ТВОЕ.

— Когда Вы приехали в Германию, о чем подумали?

— Хорошо: теперь я немножко отдохну.

— А когда вернулись в Россию?

— Хорошо, что я дья-

ма

и до наших дней. Все это благодаря Юрию Георгиевичу. В 20-х числах апреля день историка, я поздравляю с ним всех моих коллег.

— Алексей Николаевич, вопрос, как мне кажется, и общий и конкретный: какие, по вашему, качества человека самые ценные?

— Всегда сомневаться. Никогда не относиться к себе с пониженным уважением. У человека будущего должна быть детская душа. И с детьми надо вести себя так, чтобы внешняя оболочка взрослости не отпугивала их.

— Чувство стыда... Считаете ли вы что оно — из худших в человеческой?

— Тут ничего не поделаешь — природы. И страх всегда шел на пользу человека. Допустим, в древние времена случилось следе-



### Дети "Альма-матер"

## У ЧЕЛОВЕКА БУДУЩЕГО ДОЛЖНА БЫТЬ ДЕТСКАЯ ДУША

Человек под страхом вымирания стал шить одежду. Я хочу сказать, может быть, несколько парадоксальную вещь: страх — двигатель относительного прогресса.

— Человек под страхом Бога. А зачем бояться, если они интуитивно только доброе, нравственное? Это трудно понять. Вопрос некстати: Иисус Христос — реальная историческая личность или миф?

— Не буду утверждать, что такой человек был в истории. Может, но вспомним Милковский фонтан в районе Мертвого моря. Были найдены Кумранские рукописи, где говорится об учителе-руководителе христианской общины. Тогда одновременно в разных частях планеты люди с одинаковым именем — Иешуа. В Италии живет человек со стиками на руках и на ногах, рабыня гвоздей при распятии Христа — как в это поверить?? Однозначно ответить на вопрос нельзя.

— Всегда верующий?

— Отвечу стихотворением, которое я написал к уроку по религии древней Индии.

Я — песчинка мала в пустыне космоса.

Знаю, что не найду, будут оттограть меня глаза, раскосые.

А я глаза большие —

Прямой путь...

Но в мне песчинок

Тьма огромная

И пересечение дорог.

И идут по ним миры и плавают, звезды и здесь — вечные.

Я — Бог.

И такое вечное движение,

Где толчок от неизвестных рук...

И опять здесь смерть и возрождение,

Замикается наш прочный круг...

Интервью елеи И. ИЗВЕКОВА.

1 курс отделения журналистики.



Беседовал  
О. ВИНОКУРОВ.  
Рис. К. Леонтьева.

